
N i e d e r s c h r i f t 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach 
 
Sitzungstag: 27. März 2018 
 
Sitzungsort: Sitzungssaal der Gemeinde Haselbach 
 
Anwesend sind:  Erster Bürgermeister Johann Sykora 
        Zweiter Bürgermeister Josef Steger  
       Dritter Bürgermeister Alfons Biegerl 
        Gemeinderatsmitglied Helmut Danner 

Gemeinderatsmitglied Johann Fischl 
       Gemeinderatsmitglied Johann Frankl  
       Gemeinderatsmitglied Wolfgang Graßer 
        Gemeinderatsmitglied Hildegunde Häuslbetz (ab 20:05 Uhr) 
        Gemeinderatsmitglied Daniel Suttner 
        Gemeinderatsmitglied Peter Vogl  
        Gemeinderatsmitglied Alois Zollner 
 
Abwesend sind:  Gemeinderatsmitglied Andreas Fischer (entschuldigt) 

Gemeinderatsmitglied Simon Haas (entschuldigt) 
 

Außerdem ist anwesend: Herr Kernbichl von der VG Mitterfels, der auch mit der 
     Führung der Niederschrift beauftragt ist.  

 
Tagesordnung 

 
Öffentliche Sitzung: 
 

1. Beratung des Haushalts 2018 mit Erlass der Haushaltssatzung 
2. Beratung über Anpassung der Abwassergebühren im Rahmen der Globalkalkulation 
3. Änderung des Bebauungs- und Grünordnungsplanes WA Weiherfeld (Deckblatt 04); 

Behandlung der im Rahmen der beschränkten Beteiligung eingegangenen Stellung-
nahmen und Satzungsbeschluss 

4. Behandlung von Bauanträgen 
5. Neufestsetzung der Grenzen zur Ortsdurchfahrt SR 4 
6. Ankauf eines Gemeindefahrzeuges  
7. Abschluss einer Dienstleistungsvereinbarung bei Drittschäden der Feuerwehr 
8. Beteiligung am Bauleitplanänderungsverfahren der Gemeinde Rattiszell 
9. Antrag auf Änderung der Beschlusshaltung bei Eingaben 
10. Information, Wünsche und Anträge 
11. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 15.02.2018 
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Blatt 2 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 27. März 
2018 
 
Eröffnung der Sitzung: 
 
Erster Bürgermeister Sykora eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass 
die Sitzung ordnungsgemäß geladen worden und der Gemeinderat beschlussfähig 
ist. 
 
Öffentliche Sitzung: 
 
1. Beratung des Haushalts 2018 mit Erlass der Haushaltssatzung 
 
Der Finanzausschuss hat am 22.02.2018 den Haushalt vorberaten. 
Die Mitglieder des Gemeinderates haben einen Entwurf des Haushaltsplanes 2018 
erhalten. 
Der Entwurf liegt der Niederschrift als Anlage 1 bei. 
Herr Kernbichl erläutert die einzelnen Ansätze des Haushaltsplanes. 
Der Gemeinderat beschließt mit 10 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, den Haushaltsplan 
in der vorgelegten Form anzunehmen und für das Jahr 2018 folgende Haushaltssat-
zung zu erlassen: 
 
Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2018 des Gemeinderats Haselbach, Land-
kreis Straubing-Bogen 
Auf Grund des Art. 63 ff. der Gemeindeordnung wird folgende Haushaltssatzung er-
lassen: 
 

§ 1 
 
Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2018 wird hiermit 
festgesetzt; er schließt im Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 
2.700.000,00 Euro und im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 
5.000.000,00 Euro ab. 
 

§ 2 
 
Der Gesamtbetrag der Kreditaufnahmen für Investitionen und Investitionsförde-
rungsmaßnahmen wird festgesetzt auf 1.000.000,00 €. 
 

§ 3 
 
Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden nicht festgesetzt. 
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Blatt 3 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 27. März 
2018 

 
§ 4 

 
Die Steuersätze (Hebesätze) für nachstehende Gemeindesteuern werden wie folgt 
festgesetzt: 
 
1.Grundsteuer A für land- und forstwirtschaftliche Betriebe  320 v. H. 
2.Grundsteuer B für sonstige Grundstücke    350 v. H. 
3.Gewerbesteuer        350 v. H.     
 

§ 5 
 
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach 
dem Haushaltsplan wird festgesetzt auf 200.000,-- Euro. 
 

§ 6 
 
Weitere Festsetzungen werden nicht vorgenommen. 
 

§ 7 
 
Diese Haushaltssatzung tritt mit dem 1. Januar 2018 in Kraft. 
 
2. Beratung über Anpassung der Abwassergebühren im Rahmen der Global-
kalkulation 
 
Dem Gemeinderat liegt ein Entwurf der Gebührenkalkulation der Abwassergebühren 
vor. In den letzten Jahren wurde ein Gebührendefizit in Höhe von ca. 60.000,00 € 
erwirtschaftet. 
 
Mit der vorgelegten Gebührenanpassung besteht seitens des Gemeinderates Ein-
verständnis. 
 
In einer der nächsten Sitzungen soll die Änderung der Beitrags- und Gebührensat-
zung für die Entwässerungsgebühren beschlossen werden. 
 
3. Änderung des Bebauungs- und Grünordnungsplanes WA Weiherfeld (Deck-
blatt 04); Behandlung der im Rahmen der beschränkten Beteiligung eingegan-
genen Stellungnahmen und Satzungsbeschluss 
 
Gemeinderatsmitglied Hildegunde Häuslbetz erscheint um 20:05 Uhr zur Sitzung. 
 
Der Gemeinderat wird über die im Zuge der beschränkten Beteiligung eingegange-
nen Stellungnahmen und dem damit korrespondierenden Abwägungsvorschlag - ge-
fertigt durch das Planungsbüro MKS, Ascha – informiert. 
Der Gemeinderat beschließt mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, dem Abwägungs-
vorschlag zu folgen. 
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Blatt 4 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 27. März 
2018 
 
Weiter beschließt der Gemeinderat mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, das Deck-
blatt Nr. 04 als Satzung zu beschließen. Der genaue Wortlaut der Satzung liegt in 
Anlage dieser Niederschrift bei und gilt als Bestandteil des Beschlusses. 
 
4. Behandlung von Bauanträgen 
 
Bauantrag Markvart Denise und Alexander, Hunderdorf – Neubau eines Einfa-
milienwohnhauses mit Doppelgarage in Haselbach, Schmelling 17, Fl.Nr. 
641/20 Gemarkung Haselbach 
Dem Gemeinderat liegt der oben genannte Bauantrag vor. 
Das Gremium beschließt mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, gegen das Vorhaben 
keine Einwendungen zu erheben und das gemeindliche Einvernehmen zu den erfor-
derlichen Befreiungen (Baugrenzen, vgl. beiliegender Antrag) von den Festsetzun-
gen des Bebauungsplanes zu erteilen. 
 
Dem Gemeinderat liegt eine Bauvoranfrage des Planungsbüros TOWN & Country 
Haus in Straubing bezüglich der Bebaubarkeit des Grundstücks Fl. Nr. 21/8 Gemar-
kung Haselbach vor. 
Nach Beratung beschließt der Gemeinderat mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, 
keine Bedenken gegen das Bauvorhaben vorzubringen. 
 
Bauantrag Hahn Christian, Kirchroth – Ersatzbau des bestehenden landwirt-
schaftlichen Stadels als Lagerhalle und Erstellung eines Lagerplatzes für 
Christbäume, Steckenhof 5, Fl. Nr. 411 Gemarkung Haselbach 
Dem Gemeinderat liegt der oben genannte Bauantrag vor. Das Gremium beschließt 
mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, gegen das Bauvorhaben keine Einwendungen 
nach dem Baugesetzbuch zu erheben. 
 
5. Neufestsetzung der Grenzen zur Ortsdurchfahrt SR 4 
 
Dem Gemeinderat liegt ein Schreiben des Landratsamtes Straubing-Bogen bezüglich 
der Neufestsetzung der Grenzen der Ortsdurchfahrt Haselbach vor. 
Nach Beratung beschließt der Gemeinderat mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, der 
Neufestsetzung zuzustimmen. 
Der Lageplan aus dem die neuen Grenzen ersichtlich sind liegt in Anlage dieser Nie-
derschrift bei und gilt als Bestandteil des Beschlusses. 
 
6. Ankauf eines Gemeindefahrzeuges  
 
Erster Bürgermeister Sykora informiert das Gremium über den Erwerb eines neuen 
Fahrzeuges für den gemeindlichen Bauhof. 
Nach Beratung beschließt der Gemeinderat mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, 
dem Ankauf in Höhe von 8.500,00 € zuzustimmen. 
 
 
 
 

Blatt 5 



Blatt 5 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 27. März 
2018 
 
7. Abschluss einer Dienstleistungsvereinbarung bei Drittschäden der  
Feuerwehr 
 
Dem Gremium liegt ein Versicherungsvorschlag für eine gemeindliche Dienstleis-
tungsversicherung im Bereich der FFW vor. 
Das Gremium beschließt mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, den Versicherungs-
vorschlag anzunehmen. 
 
8. Beteiligung am Bauleitplanänderungsverfahren der Gemeinde Rattiszell 
 
Dem Gemeinderat liegt die Änderung des Bebauungsplanes „Sondergebiet für 
Fremdenverkehr“ in Pilgramsberg der Gemeinde Rattiszell mittels Deckblatt Nr. 9 
vor. Das Gremium beschließt mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, gegen das Bau-
leitplanungsverfahren keine Einwendungen zu erheben. 
 
9. Antrag auf Änderung der Beschlusshaltung bei Eingaben 
 
Dem Gemeinderat liegt der Antrag von Gemeinderatsmitglied Vogl bezüglich der Än-
derung der Beschlussfassung bei Anträgen von Gemeindebürgern, Vereinen und 
Institutionen vor. 
Der Gemeinderat beschließt mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, dass Einverständ-
nis mit den Vorschlägen besteht und diese in Zukunft berücksichtigt werden sollen. 
 
10. Information, Wünsche und Anträge 
 
Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über den Antrag der FFW 
Haselbach auf Ersatzbeschaffung von Ausrüstungsgegenständen. 
Der Antrag soll in der nächsten Sitzung behandelt werden. 
 
Dem Gremium liegt ein Antrag von Herrn Fuchs, Exlarn über die Instandsetzung der 
Zufahrt des Verbindungsweges Exlarn – Neuedt vor. 
Der Gemeinderat beschließt mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, den Weg neu zu 
schottern. 
 
Gemeinderatsmitglied Biegerl informiert den Gemeinderat über die Maßnahmen, 
welche bei der Umleitung der B 20 durch Haselbach getroffen werden. 
 
Erster Bürgermeister Sykora teilt dem Gemeinderat mit, dass eine neue Abwasser-
tauchpumpe für die Pumpstation Ziermühle angeschafft werden muss, da die alte 
defekt ist. 
Das Gremium beschließt mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, das Angebot der Fir-
ma Zollner Elektro, Haselbach in Höhe von 3.320,10 € anzunehmen. 
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Blatt 6 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 27. März 
2018 
 
Der Vorsitzende informiert den Gemeinderat über die Hausnummernänderung des 
Anwesens Zollner, Edt. 
Nach Beratung beschließt das Gremium mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, die 
Hausnummernänderung in Aussicht zu stellen, sobald ein ausreichend schriftlicher 
Antrag vorliegt. 
 
Erster Bürgermeister Sykora informiert das Gremium über das Schreiben von Herrn 
Hainz, Wiespoint bezüglich der Zuschnitte der Gemeindewege. 
Der Gemeinderat beschließt mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, die betreffenden 
Grundstückseigentümer bezüglich des Zuschnitts anzuschreiben und ggf. durch den 
gemeindlichen Bauhof zurückschneiden zu lassen. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, Zustimmung für 
die geplante ADAC-Rally zu erteilen. 
 
Dem Gemeinderat liegt der Antrag zur Aufnahme von Besprechungspunkten für die 
heutige Sitzung von Gemeinderatsmitglied Biegerl vor. Der Antrag liegt als Anlage 
dieser Niederschrift bei. 
 
Zu Nr. 1 des Antrages: 
Hinsichtlich der Verlegung der Schulbushaltestelle wegen der Bauarbeiten für die 
neue Turnhalle soll bei der Karfreitagsrundfahrt eine Vorort Besichtigung vorgenom-
men werden und außerdem der Architekt für den Turnhallenneubau hinzugezogen 
werden um eine geeignete Lösung zu finden. 
 
Zu Nr. 3 des Antrages: 
a. Einverständnis seitens des Gemeinderates besteht für die Anlegung eines Fahr- 
und Fußweges zwischen dem Baugebiet „Weiherfeld“ und den Weihern von Frau 
Hildegunde Häuslbetz. Frau Häuslbetz hat sich ebenfalls dafür ausgesprochen, da 
die betroffene Fläche zu Ihrem Eigentum gehört. 
 
b. Der gemeindliche Bauhof soll beauftragt werden, die hölzernen Schutzplanken 
beim sogenannten „Pfarrerweiher“ gegenüber der Einmündung der Bahnhofstr. zu 
erneuern sowie Ausbesserungen des Fußweges am Weiher vorzunehmen. 
 
Zu Nr. 4 des Antrages: 
Die Thematik hinsichtlich des Gewerbegebietes „Felling“ soll ebenfalls bei der Kar-
freitagsrundfahrt besprochen werden. 
 
Gemeinderatsmitglied Vogl regt nochmals an, die aktuellsten Pläne für den Turnhal-
lenneubau in digitaler Form zu erhalten. 
 
Außerdem soll abgeklärt werden, ob im geplanten „Gymnastikraum“ in der neuen 
Turnhalle eine Musikanlage nach dem neuesten Stand der Technik vorgesehen ist. 
Sollte dies nicht der Fall sein, soll durch den zuständigen Elektroplaner eine kurzfris-
tige Änderung diesbezüglich gemacht werden. 
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Blatt 7 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 27. März 
2018 
 
 
11. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 15.02.2018 
 
Herr Kernbichl verliest die Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 15.02.2018. 
Das Gremium beschließt mit 11 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, diese Niederschrift 
anzuerkennen.  
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nichtöffentlicher Teil siehe Blatt 8 
 

 


